

当逃票成为一种集体无意识行为,就需要加大违规成本来加以规范,纳入诚信记录便是一个有效举措。

□斯涵涵

治"集体逃票" 需失信惩戒机制

双手支撑起身体,双腿上抬越过地铁 检票闸机,实在跳不过去则从闸机下钻过 ……近日,多名乘客地铁"集体"逃票的视 频在网上热传。据视频拍摄者称,这一幕 发生在本月19日成都地铁4号线非遗博 览园站,当时成都"草莓音乐节"首日演出 刚散场,地铁内客流量较大。(5月22日 《新京报》)

对于此事,不乏为之辩护的声音:有的说因为一些乘客懒得排队,也有人说成都地铁应对大客流的方案措施不到位,闸机口没有工作人员值守和疏导,但无论怎么辩解,都无法摆脱地铁"集体"逃票这种客观事实。

去参加音乐会等大型活动,人群聚集在一起,散场及乘坐公共交通都会出现一波"瞬时大客流",每个参与者都应该做好心理准备和出行预案,尤其是在人群拥挤之处,更要遵守必要的秩序,以免引发踩踏、拥挤事故。

刚刚受过音乐的高雅熏陶却做出如此不雅的事情,还要拿音乐节来背锅,实在让人无语。实际上,不管开不开音乐会,每个城市地铁逃票事件都花样百出,层出不穷。当逃票行为此起彼伏,屡禁不止,成为一种集体无意识行为,假借各种理由来开脱或用素质理论来应对,未免空泛乏力。

乘坐公共交通要买票,这是民事合同 中的法定义务,也是妇孺皆知的基本都识。然而逃票,在很多人习惯思知维中的法定 于无伤大雅的小瑕疵,甚至恶作剧似大, 动作,不足为奇。加之地铁人流量大, 动作,不足为奇。加约机会和成本小,例 管有难度,受到处罚的机会和成本小,例 如《成都市城市轨道交通管理条例》远营即 如《成都市城市轨道交通管理条例》运营单 位按照出(闸)站线网单程最高轨道交通 读事, 位按照出(闸)站线。采用其他方式逃票的由轨道交通 营单位并处一百元以上二百元以下 款。违规成本低,使得逃票者不乏其人。

地铁逃票轻而言之减少了地铁收入, 影响公共交通的正常运营,重而言之损害 公共利益,破坏诚信道德,败坏社会风 气。不能说每一个逃票者都有着恶意或 故意,然而,千里长堤毁于蚁穴。逃票行 为的低成本无形之中放任了这种歪风邪 气的蔓延,从而导致一些人缺乏对规则的 敬畏,破坏了公序良俗和公共秩序。

《论语·为政》中说,人而无信,不知其可也,在国外许多国家,早已将逃票与公民的诚信记录联系在一起,逃票一旦员出,将是难以抹去的污点,对逃票人员为此可能付出无信用产生影响,逃票人员为此可能付出无法顺利贷款等代价。这或许是许多国可公共交通系统逃票甚少的原因之一。可见古往今来讲求信用是为人立世之后果,相信没有这么多人敢群起模仿之。

地铁"集体"逃票呼唤失信惩戒机制。当逃票成为一种集体无意识行为,就有需要加大违规成本来加以规范,纳入诫事心动之,莫以"守信"而不为。建立"守信受恶戒"的地铁管理机制,加大逃票小长信惩戒"的地铁管理机制,加大逃票的长规成本,将强烈遏止失信者在信贷、个人消费等方面的"逃票机率",倡导守法会协良好风尚,必将大大增强整个社会的法治建设和道德自觉,真正做到将信用化为打击逃票、鞭挞"无信"的巨大力量。

燕赵观点

任期之内搞一件轰轰烈烈的大活动、大仪式才能显示自己的功劳,或者说,在行政化日益严重的教育领域,大场面、大规模的校庆是一种政绩。

□王传涛

"校庆盛典"这把虚火别再烧了

浙江省教育行政部门近日发布《关于进一步加强学校节庆活动管理工作》通知,整治省内学校庆典活动过频过滥,不同程度地存在形式主义、铺张浪费等现象。记者采访发现,浙江有的高校甚至中小学校在校庆庆典中宣传其学校是"百年名校""百年老校"等,其实是在新中国成立之后建立的学校。(5月22日《中国青年报》)

校庆泛滥的时代里,朋友圈里总少不了红红火火的校庆内容:有头有脸者,会被学校以"优秀校友"的名义请回去当嘉宾;而多数毕业生只能在朋友圈里转发"校庆纪实录"这样的公众号文章,表达对母校的情感。可是,校庆一多,网友的感情都不够用了,而且,有的学校几乎是每隔五年就要搞一次,以至于对母校的感情越来越廉价了。

除了过于频繁,我国校庆还有以下特点容易被网友们吐槽:一是学生容易成为道具,无论阴天下雨,在校学生似乎都要准时出现在操场上,他们的任务就是当领导讲话和名人出场时鼓掌;二是名人是真正

的主角,娱乐明星、知名企业家、文化名人和高官,娱乐明星、知名企业家、文化名人和高官,最容易成为校典的贵宾,这显示出了"向钱"、"向名"和"向权"的特性;三是铺张浪费,知名校友回校往往就是吃喝拉是吃喝拉大食堂"变成"大食堂";四是胡乱寻根,有的学校没成立几年,就说自己的前身是洋务运动时、晚清新政时或者民国时的学校,而实异了多次。

有媒体总结称之为"中国式校庆"。细细分析,之所以校长们爱搞这样的校庆,无知知分析,之所以校长们爱搞这样的校庆,无知因不外乎以下几个:一是政绩观作祟,无论是大学还是中小学,校长多数则5年为大战一年,在行政化日益严重的教育领域,大场或引进产量的校庆是一种政绩;二是形式会归无好权,独横的校庆是一种政绩;二是形式会归无严重,类校还是那个学校,校庆的意义并无平静,学校还是那个学校,校庆的意义并无平少延伸和扩大;三是财务花销无所实。少校仍然有很大的自主权,实际上我国公办

学校的经费基本全来自于财政拨款,理应阳光透明并受到纳税人的监督;四是向权力靠拢,借校庆的机会攀附权力,有的校庆善于把高官请回,其背后的目的可能就是校领导打通向上走的人脉。

反观国外的大学,基本不搞校庆的事实会让我们很惊讶;即便是搞校庆,也可能是一切从简。比如,拥有900年历史的英国牛津大学,完全有资格借校庆吹嘘非凡的成就,可是查其官方资料,几乎没有举办过像样的校庆活动。

对于校庆的泛滥,浙江省教育部门及时踩了刹车——此处应有掌声。而更多的地方教育部门,也需要针对这种哗众取宠、铺张浪费、谜恋自吹式的"中国式校庆"有所约束了。更重要的问题是,我国的学校,尤其是高校应该将更多的精力放到对学术和真理的追求,以及对于优秀学生、优秀教师的培养上来,还要把精力放到建设一流高校、一流学科以及出一流科研成果上来。否则,校庆办得再风光,也无法掩盖学术方面的苍白和尴尬。

| 公民 | | 发言 |

为孩子"求投票"是破坏公平的示范

□卞广春

"亲,帮我家孩子投个票吧!""麻烦给我们家XXX投个票,一人可投3票哦~"……你的朋友圈是否也被孩子父母的各种"求投票"刷屏?浙江省教育厅目前发布《关于规范校园网络投票活动的通知》,明确涉及学生(幼儿)个人荣誉的各项评选活动原则上不采用面向社会的网络投票。确需采用微信、QQ等开展网络评选,必须报请审批。(5月22日澎湃新闻)

孩子父母的朋友圈里,人们早已经厌烦了各种"求投票"。人们的抵触情绪,也说明这些评选活动已经偏离了公正、公平,影响到了活动组织者的声誉。

本来,涉及学生(幼儿)个人荣誉的各项评选活动,应当本着实事求是,鼓励和促进孩子健康成长的原则,根据参与者的能力和表现,让最优秀或符合标准的孩子受到表扬和鼓励。但也应看到,有些活动所以使用网络投票的方式,让参与者的家长

或亲友刷票拉票,除了吸引公众注意,扩大 比赛影响之外,还有组织者依靠网络,在新 媒体时代组建自己的"朋友圈",以达到稳 定"吸粉"的目的。

想获得荣誉,不靠实力而靠刷票拉票,显然背离了活动应有的公正性和公子性,评选活动自然因为刷票拉票变味了。参与活动的个人成绩突出,甚至无可挑剔,却因为刷票数量较差,不能在评选秀,却依靠并不优秀,却依靠并不优秀,却依胜者,那么,参与活动的孩子就觉得不公平,甚至埋怨自己的父母、亲致有来拉票中不努力。这些孩子可能放弃女母在朋友圈的拉票能力差,以后可努力。

限制为孩子拉票,有助于教育"言归正传",鼓励孩子和家长把功夫用对地方。孩子的成长和教育是涉及教育方式、教育手段、教育公平的话题。教育孩子,教育者应

遵循基本的原则,用科学的方法影响和教育人,不能掺杂私念,影响教育的效果,有损受教育者的纯洁。限制为孩子拉票,评选活动的网络投票环节不面向社会,使活动更加公平公正,参与评选活动的孩子能动更加股口服,教师或家长的鼓励与教育因为更有说服力,才能起到真正的作用。

限制为孩子拉票,不会影响评选活动办组织者扩大活动的宣传和影响。只要想到大活动的宣传和影响。只要想力法,未必需要过多的投入,也能使活动的优秀人知。组织者可以通过展示参与者的优秀作品、能力、形象等方式,获得最广泛动,形成应。而越是公平公正的评选活动票的成的结果,越倒人胃口,使人觉得公平谷宜能够吸引人们的关注;越是靠刷票公平该能够吸引人们的关注;越是靠刷票公下,就过限制为接受而远离之。浙江限制为较更正的规定,给呈泛滥趋势的网络投票对别规定,给呈泛滥趋势的网络投票可以通过。

拆穿"雇人排队"套路, 也要反思"晒图消费"心态

近日,记者卧底调查发现,武汉蛋糕店"鲍师傅"等餐饮网红店涉嫌雇人排队,营造"虚假繁荣"场面。原来,兼职排队叫"充场",还有专门的"工头"和群组,俨然已形成产业链。(5月22日湖北之声)

关于某些网红产品"雇人排队"的新闻,我们其实已经见了不少,只不过,此前类似的新闻,往往以媒体的猜测、分析和商家的强烈否认而告终,人们隐隐约约约知道网红产品背后有猫腻,但又不敢肯定。这一次,记者卧底调查,拿到了"实锤"证据,实际上也给监管部门提供了查处线索。

根据《消费者权益保护法》:"经营者 向消费者提供有关商品或者服务的质量、 性能、用途、有效期限等信息,应当真实、 全面,不得作虚假或者引人误解的宣 传"。网红产品在线下制造"虚假繁荣", 在线上以此开展营销宣传,制造病毒式传播和跟风效应,已经严重误导了消费者;这也在某种程度上扰乱了市场环境,对竞争对手构成了一种不正当竞争。对这样的行为,监管部门应该及时介入调查并予以处罚。

传统的观点认为,"雇人排队"并不可怕,盖因营销套路只能吸引一时消费,假如产品质量不高,最终还是会被消费者尝弃。这些道理,"雇人排队"的商家暴款",能。但互联网时代,打造"网对女爆款",常时候也就是追求一时的轰动,以最快后,不没度离场。当消费者吃着了3小时队,下次再也不买"的时候,某些无小时队,下次再也不买"的时候,某些下一个"爆勃"了。

我们作为消费者,假如不想再做已良营销的抬轿者,那就应该反思一下自网红亮,有自己逐一,自然不少人追逐而是,其实并不是为了口腹之欲,而是红消费"网是红"产品,追求某种身份认同。因此,很多人,很多人,第一反应就是拍圈、造前排起长龙,第一反应朋友聚拍圈、微造所产品后,我在场、我吃了"。网络上拍的压力,也就是迎合人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们在社交需要;人们去的热力。

因此,面对网红产品,我们应该多一点冷静审视、少一点冲动消费。看到排队人山人海,不必急于进场,也许过两个礼拜,就门可罗雀了,届时再消费体验也不迟,至少节省了排队的时间成本,不是吗?

□段思平